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Interpellation Fränzi Burkhalter (SP, Biberist): 2. WoV-Zwischenbilanz (02.07.2014) 

 

Seit gut 9 Jahren hat der Kanton Solothurn WoV flächendeckend eingeführt. In einem ähnlich 

lautenden Vorstoss erkundigte sich die SP Fraktion im Januar 2006 nach einer 1. Zwischenbi-

lanz über dessen Einführung. Mangels Erfahrung konnte die Ratsleitung in ihrer Stellung-

nahme vom März 2008 die gestellten Fragen nicht beantworten. Heute, nach knapp 10 Jah-

ren WoV-Erfahrungen, sind wir der Meinung, dass eine umfassende Bilanz und Diskussion 

angebracht ist. 

 

Wir erlauben uns deshalb, 8 Jahre später, nochmals die folgenden Fragen zu stellen: 

 

1. Miliztauglichkeit: Wie ist die Miliztauglichkeit von Budgetprozess und langfristiger Planung 

(IAFP, Legislaturplan) zu beurteilen, insbesondere in Bezug auf Verfahren, Instrumente, 

Verständlichkeit und Komplexität der zur Verfügung gestellten Unterlagen? Welche Opti-

mierungen und Verbesserungen wurden in der Zwischenzeit umgesetzt und bieten sich für 

die Zukunft an? 

2. Zeitliche Belastung: Wie ist die zeitliche Belastung im Rahmen von Budgetprozess und 

langfristiger Planung zu beurteilen, insbesondere unter Berücksichtigung der Arbeit in 

Kommissionen und Kommissionsausschüssen? Welche Optimierungen und Verbesserungen 

wurden in der Zwischenzeit umgesetzt und bieten sich für die Zukunft an? 

3. Support durch Stabsorgane: Welche Erfahrungen können aus dem Support durch die kan-

tonsratseigenen Stabsorgane, namentlich des Parlamentscontrollers, gemacht werden? 

Werden die Dienstleistungsangebote des Controllers genutzt? Welche Optimierungen und 

Verbesserungen wurden in der Zwischenzeit umgesetzt und bieten sich für die Zukunft an?  

4. Steuerungsmöglichkeiten: Welche Erfahrungen wurden in Bezug auf die Steuerungsmög-

lichkeiten durch das Parlament gemacht? Welche Optimierungen und Verbesserungen 

wurden in der Zwischenzeit umgesetzt und bieten sich für die Zukunft an? 

5. Gewaltentrennung: Wie sind die Auswirkungen des aktuell praktizierten Systems von WoV 

auf die Gewaltentrennung zu beurteilen? 

6. Verwaltungsinterne Effekte: Welche Auswirkungen hat das aktuell praktizierte System von 

WoV in Bezug auf die administrative Belastung der Verwaltung? 

 

Begründung (02.07.2014): Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Fränzi Burkhalter, 2. Urs Huber, 3. Simon Bürki, Peter Schafer, Markus 

Baumann, Urs von Lerber, Mathias Stricker, Anna Rüefli, Christine Bigolin Ziörjen, Jean-Pierre 

Summ, Fabian Müller, Luzia Stocker, Franziska Roth, Markus Ammann, Hardy Jäggi (15)  

 


